# вестник

### САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Серия 5 Выпуск 4 2012 Декабрь

### ЭКОНОМИКА

НАУЧНО-ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ. ИЗДАЕТСЯ С АВГУСТА 1946 ГОДА

### СОДЕРЖАНИЕ

к 100-летию СО дня РОждения л. н. гумилева	
Акаев А. А. Гумилёвское видение будущего Евразии	3
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ	
<i>Беккин Р.И.</i> Исламские теории социально-экономического развития в мусульманском мире: сходства и различия	12
Кордеро ХМ. Контроль инфляции на основе кривой Филлипса	33
ИННОВАЦИОННАЯ ЭКОНОМИКА И ИННОВАЦИОННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ	
Бляхман Л. С., Чернова Е. Г. Образовательная политика в условиях перехода России к инновационной экономике	44
Рихтер К. К., Пахомова Н. В. Университет как драйвер инновационного развитияВалдайцев С. В., Лезина Т. А. Актуальные проблемы повышения уровня университетского	
экономического образования в России	83
Халин В. Г. Финансовое обеспечение государственных образовательных услуг в российской высшей школе в условиях инновационной экономики	94
МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА	
<i>Нестеров И.О.</i> Резервные валюты — источник нестабильности мировой валютной системы?	115



ФИНАНСЫ, КРЕДИТ, СТРАХОВАНИЕ	

Чернова Г.В. Современные проблемы наращивания уставного капитала страховых компаний России	124
ЭКОНОМИКО-МАТЕМАТИЧЕСКОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ	
Конюховский П. В. Применение стохастических кооперативных игр при обосновании инвестиционных проектов	134
КРАТКИЕ НАУЧНЫЕ СООБЩЕНИЯ	
Лебедев Б. М., Колесникова Т. В. Реформирование налогообложения в Китайской Народной Республике	144
НЕКРОЛОГИ	
Памяти С. В. Валдайцева	152
Памяти Ю. А. Гранаткина	154
Аннотации	155
Annotations	159
Авторы выпуска	162
Перечень статей	163
Contents	

### АННОТАШИИ

#### УДК 330.8

Акаев А.А. **Гумилёвское видение будущего Евразии** // Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 5. 2012. Вып. 4. С. 3–11.

Статья написана к 100-летию со дня рождения Л. Н. Гумилёва.

При анализе предложенного В.В.Путиным проекта создания Евразийского союза автор опирается на идеи великого российского ученого-историка Льва Гумилева, который в своих знаменитых трудах по истории России и Евразии показал, как в древние времена русский народ в содружестве с соседними евразийскими народами в сложнейших условиях шаг за шагом строил единое государство, ставшее в XX в. великой державой. Этот исторический пример является поучительным и для нашего времени.

*Ключевые слова*: постсоветское пространство, Евразийский союз, интеграционные процессы, гумилёвские идеи, «демократический терроризм».

#### УДК 330.1

Беккин Р.И. Исламские теории социально-экономического развития в мусульманском мире: сходства и различия // Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 5. 2012. Вып. 4. С. 12–32.

Автор анализирует место исламских принципов в идеологической базе экономических преобразований в мусульманских странах. Исламская экономическая модель рассматривается лишь как один из возможных вариантов применения исламских принципов при осуществлении хозяйственной деятельности.

*Ключевые слова*: исламская экономика, тоухидная экономика, арабский социализм, исламский социализм, «Третья мировая теория», золотой динар, закят, риба.

#### УДК 338.2

Кордеро Х.-М. **Контроль инфляции на основе кривой Филлипса** // Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 5. 2012. Вып. 4. С. 33–43.

Тот факт, что инфляцию можно представить как совокупность двух основных компонентов — структурной и конъюнктурной, которые, в свою очередь, существенно зависят от двух различных макроэкономических переменных, позволяет эффективно подстраивать антиинфляционную политику под каждый из них. В статье представляется формулировка, которая определяет степень свободы действий для каждой конкретной меры макроэкономической политики, а также нижний предел уровня инфляции, которого можно достичь, применяя анти-инфляционную политику конъюнктурного характера.

Ключевые слова: структурная и конъюнктурная инфляция, сальдо баланса текущих операций, уровень безработицы, валовой внутренний продукт, баланс бюджета государственных доходов и расходов, действительная и теоретическая инфляция, формулировка инфляции, анти-инфляционная политика.

### УДК 330.8

Бляхман Л.С., Чернова Е.Г. **Образовательная политика в условиях перехода России к инновационной экономике** // Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 5. 2012. Вып. 4. С. 44–60.

Новые требования к человеческому капиталу в инновационной экономике приводят к необходимости проведения реформы системы образования, особенно высшего, с учетом рыночных и социальных функций этой отрасли. В статье обобщается мировой опыт этих реформ, иссле-

дуются пути развития системы образования в условиях новой индустриализации и перехода к инновационной экономике.

*Ключевые слова*: образование, человеческий капитал, общественное благо, рынок труда, реформа высшего образования.

#### УДК 330.8

Рихтер К.К., Пахомова Н.В. **Университет как драйвер инновационного развития** // Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 5. 2012. Вып. 4. С. 61–82.

В статье обобщаются теоретические взгляды о роли университетов в процессе формирования инновационной экономики. Специальное внимание уделено анализу концепции тройной спирали, согласно которой университет становится одним из главных драйверов прогрессивных изменений, сочетая научные исследования и образование, а также выполнение новой функции трансферта знаний и технологий. Опираясь на международный опыт, авторы вырабатывают требования к структурно-организационным преобразованиям, которые должны быть проведены внутри самих университетов в качестве необходимого условия превращения в подлинных драйверов инновационного развития. В заключение исследованы тенденции, характерные для рынка научных журнальных публикаций университетов, образующих один из важных элементов инфраструктуры инновационной экономики.

*Ключевые слова*: национальная инновационная система, модель тройной спирали, взаимодействия в рамках «университет — индустрия — государство», институты, трансферт знаний и технологий.

#### УДК 330.8

Валдайцев С.В., Лезина Т.А. Актуальные проблемы повышения уровня университетского экономического образования в России // Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 5. 2012. Вып. 4. С. 83–93

Статья посвящена тем актуальным аспектам повышения качества подготовки экономистов в российских университетах, по которым наблюдается особенное отставание от международного уровня. Это касается в первую очередь большего использования современных иностранных литературных источников, статистических источников Интернета, вообще информационных технологий. Особое внимание уделено подготовке и внедрению «программ двух дипломов» с сильными зарубежными университетами при подготовке магистров.

*Ключевые слова*: инновации в образовании, международные стандарты, магистратура, программа двойных дипломов магистерской подготовки, образовательные технологии.

#### УДК 06.71.45;14.01.75

Халин В.Г. Финансовое обеспечение государственных образовательных услуг в российской высшей школе в условиях инновационной экономики // Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 5. 2012. Вып. 4. С. 94–114.

Статья посвящена ключевым проблемам финансирования высшего профессионального образования в России на современном этапе ее реформирования. На основе анализа зарубежного и отечественного опыта финансирования высшего образования, а также с учетом требований Федерального закона от 8 мая 2010 года № 83-ФЗ и Указа Президента России от 7 мая 2012 года представлен авторский подход к разработке, формированию и обоснованию модели, методов и механизмов финансового обеспечения государственных образовательных услуг, в том числе к определению нормативных затрат на реализацию образовательных программ высшего и послевузовского профессионального образования в российских высших учебных заведениях. Приведены примеры использования данного подхода для расчёта затрат на реализацию образовательных программ СПбГУ и других вузов России. Обоснованы и сформулированы

предложения по уточнению нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность МГУ им. М.В.Ломоносова, СПбГУ и других системообразующих вузов России в части порядка их финансирования.

*Ключевые слова*: финансовое обеспечение государственных образовательных услуг, нормативное финансирование государственных образовательных услуг, нормативные затраты на реализацию образовательных программ высшей школы, субсидия на финансовое обеспечение государственного задания, нормативные затраты на оказание образовательной услуги.

#### УДК 339.747+339.721+339.982

Нестеров И.О. **Резервные валюты** — источник нестабильности мировой валютной системы? // Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 5. 2012. Вып. 4. С. 115–123.

В работе проведен анализ трансформации понятия резервной валюты в современной мировой экономике и определены основные структурные противоречия мировой валютной системы, построенной на использовании национальных валют в качестве основного международного расчетного средства. Основываясь на выводах Р. Триффина, автор доказывает, что современные резервные валюты, концентрируя в себе противоречие международных и национальных экономических интересов, сами по себе являются источником потенциальной нестабильности мировой валютной системы.

*Ключевые слова*: мировая валютная система, резервные валюты, дилемма (парадокс) Триффина, противоречие национальных и глобальных экономических интересов, международные резервы.

#### УДК 336

Чернова Г.В. Современные проблемы наращивания уставного капитала страховых компаний России // Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 5. 2012. Вып. 4. С. 124–133.

В статье рассматриваются вопросы минимального размера уставного капитала страховых организаций и его наращивания в целях оценки возможностей участия в этом процессе страховых резидентов и нерезидентов. Обсуждается вопрос квоты иностранного участия в пополнении уставного капитала страховых и перестраховочных компаний, в том числе с учетом вступления России в ВТО.

*Ключевые слова*: факторы увеличения размера уставного капитала страховых организаций, требования к размеру уставного капитала, наращивание уставного капитала, вступление РФ в ВТО.

#### УДК 519.85

Конюховский П.В. **Применение стохастических кооперативных игр при обосновании инвестиционных проектов** // Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 5. 2012. Вып. 4. С. 134–143.

В работе рассматривается одно из возможных направлений развития математических методов, основанных на аппарате классических кооперативных игр с трансферабельной полезностью. Предлагаемая модификация заключается в вводе допущения о том, что значения характеристической функции игры являются случайными величинами. При исследовании свойств стохастических кооперативных игр основное внимание уделено возможным подходам к определению понятия супераддитивности. Одно из наиболее вероятных направлений практического использования математических моделей, построенных на базе стохастических кооперативных игр, — исследование закономерностей реализации инвестиционных проектов, как правило, с интернациональным составом участников.

*Ключевые слова*: теория игр, крупные инвестиционные проекты, стохастическая кооперативная игра, супераддитивность, делёж.

УДК 339.9

Лебедев Б.М., Колесникова Т.В. **Реформирование налогообложения в Китайской Народной Республике** // Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 5. 2012. Вып. 4. С. 144–152.

В статье рассматриваются особенности китайской системы налогообложения в настоящее время. Основные налоги взимаются с юридических лиц — налог на прибыль, НДС, предпринимательский и потребительский налог. Большую роль играет налог на доходы физических лиц. Налоговая система Китая выполняет функции стимулирования экономики и решает социальные задачи.

Ключевые слова: налог, Китай, экономика.



A kaev A. A. **Gumilev's Vision of Eurasian Future** // Vestnik St. Petersburg University. Ser. 5. 2012. Issue 4. P. 3–11.

The article is ritten to the 100th Anniversary of L. N. Gumilev.

Analyzing V. V. Putin's proposal on creating the Eurasian Union, the author bases himself upon the ideas of the great Russian scientist-historian Lev Gumilev. In his famous researches on Russian-Eurasian history, L. Gumilev gave evidence how the Russian people in cooperation with neighboring peoples of Eurasia in the hardest situationsset up step by step a united state which became a Great Powerin the XX century. This historic example isquitein structive nowa days.

*Keywords:* Post-Soviet Territory, Eurasian Union, Integration process, Gumilev's Ideas, «Democratic Terrorism».

# Bekkin R. I. Islamic Theories of Social-Economic Development in the Muslim World: Similarities and Difficulties // Vestnik St. Petersburg University. Ser. 5. 2012. Issue 4. P. 12–32.

The paper covers the theories of development in the Muslim world flourished from the second half of XX century to the beginning of XXI century. The author analyzes the role of Islamic principles in the economic reforms in Muslim countries. The Islamic economic model is considered only as one possible application of Islamic principles in carrying out economic activities.

*Keywords*: Islamic economy, Tawhid economy, Arabic socialism, Islamic socialism, «Third international theory», gold dinar, zakah, riba.

### Cordero J.-M. Inflation Control with the Phillips Curve // Vestnik St. Petersburg University. Ser. 5. 2012. Issue 4. P. 33–43.

The possibility of knowing the two principal components of inflation — both structural and non-structural, where each of them, in its turn, significantly depends on two variables -makes easier to adjust the anti-inflation policy in every case. In this paper is presented a formulation that shows the margin of maneuver for every anti-inflation economic policy, and which is the least level the inflation may reach by applying anti-inflation non-structural economic policy.

*Keywords:* Structural and non-structural inflation, current-account balance, unemployment rate, gross domestic product, budget balance, real and theoretical inflation, formulation on inflation, anti-inflation policy.

# Bliakhman L.S., Chernova E.G. Education Policy of Russia under Transition to the Innovation Economy // Vestnik St. Petersburg University. Ser. 5. 2012. Issue 4. P. 44–60.

New challenges for the human capital in the knowledge-based economy indicate education system reforms, especially in the Higher education, taking into account market and social functions of the latter. The article summarizes the international experience of reforms in the education sphere and studies the ways of education system development in new industrialization and transition to the knowledge-based economy.

Keywords: education, human capital, public goods, labour market, Higher education reform.

Richter K.K., Pakhomova N.V. University as a Driver of Innovation Development // Vestnik St. Petersburg University. Ser. 5. 2012. Issue 4. P. 61–82.

In the paper, some theoretical positions concerning the role of universities in the process of shaping the innovation economy are discussed. Special attention is paid to the triple helix conception. Due to this conception, the University is transformed into one of the major drivers of progressive changes by combining research, education and its new function, transfer of knowledge and technology. Based on the analysis of international experience, some requirements to structural and organizational changes to be made within universities to become real drivers of the innovation process are derived. Finally, keeping in mind that scientific publications constitute an important element of infrastructure of the innovation economy, the major tendencies of scientific journals market are outlined.

*Keywords*: national system of innovations, triple helix model, university — industry — government relations, institutions, knowledge and technology transfer.

# Valdaytsev S.V., Lezina T.A. Central Problems of Enhancing of University Economic Education in Russia // Vestnik St. Petersburg University. Ser. 5. 2012. Issue 4. P. 83–93.

The article is devoted to those actual aspects of quality in educating economists at Russian universities where one observes the most striking discrepancies in the national level of education compared to the international standards. This regards, in particular, the greater use of modern international scientific literature, statistical data from Internet, and information technologies in general. Special attention is paid to preparing and introducing the double degree Master's programs in cooperation with the strong foreign universities.

*Keywords:* innovations in education, international standards, Master's programs, double degree Master's programs, learning techniques.

### Khalin V. G. **State Higher Education Funding in Russia under the Innovation Economy** // Vestnik St. Petersburg University. Ser. 5. 2012. Issue 4. P. 94–114.

The article discusses the key issues of funding of Higher education in Russia. It is based on the analysis of foreign and national experience in Higher education financing, and it takes into account the requirements of the Federal Law No. 83 of May 8, 2010 and of the Russian President's Decree No. 599 of May 7, 2012. A new approach to development and to validation of the per-student funding model for educational programs in Russian universities is proposed. A theoretical justification for standard implementation costs of educational programs in Russian universities is given. New algorithms for standard costs calculation are devised according to the specificity of certain educational programs. The article gives examples of using this approach for the calculation of educational programs costs in St. Petersburg State University and in some other universities of Russia. The article formulates a set of amendments and additions for the normative-legal documents regulating funding procedure in the leading universities of Russia (such as Moscow State University and St. Petersburg State University).

*Keywords*: public education financing, standard costs of Higher education programs implementation, per-student funding rate for education programs, state education grants.

# Nesterov I.O. Are Reserve Currencies a Source of Instability of the International Monetary System? // Vestnik St. Petersburg University. Ser. 5. 2012. Issue 4. P. 115–123.

The paper analyzes transformation of the reserve currency concept in the modern global economy and in-depth contradictions of the international monetary system that based on use of national currencies as major instruments of international settlements. Based on Robert Triffin's findings, the author ar-

gues that reserve currencies being a contradiction compound of national and global economic interests are themselves a source of potential instability of the international monetary system.

*Keywords:* International monetary system, reserve currencies, Triffin's dilemma (paradox), contradiction of national and global economic interests, international reserves.

### Chernova G. V. Modern Problems of Increasing Equity Capital in Russian Insurance Companies // Vestnik St. Petersburg University. Ser. 5. 2012. Issue 4. P. 124–133.

Some issues of the minimum size and potential increasing of equity capital in insurance companies for estimation of opportunities of insurance residents and non-residents participation in this process are considered in this article. The problem of a quota in replenishment of equity for foreign participants of insurance and reinsurance companies, taking into account Russia joining the World Trade Organization, is discussed.

*Keywords*: factors of increasingequity capital in insurance organizations, equity size requirements, equity capital escalating, Russia joining WTO.

### Konyukhovsky P.V. Application of Stochastic Cooperative Games in Investment Projects Evalution // Vestnik St. Petersburg University. Ser. 5. 2012. Issue 4. P. 134–143.

The paper considers one of the possible ways of implementing classical cooperative games with transferable utility. This way is based on the assumption, that the utility of coalitions (the value of the characteristic function of the game) are stochastic values. The given class of games is offered to be called stochastic cooperative games. The main attention is placed on liable approaches to the definition of superadditivity for stochastic cooperative games. Also possible approaches to the definition of concept of imputations and core for stochastic cooperative games are considered. One of the potential areas of practical using of stochastic cooperative games are economic researches of the investment projectprocesses, including projects with international participation.

*Keywords*: game theory, large-scale investment projects, stochastic cooperative games, superadditivity, imputation.

# Lebedev B.M., Kolesnikova T.V. **Taxation Reforms in China** // Vestnik St. Petersburg University. Ser. 5. 2012. Issue 4. P. 144–152.

This article is devoted to the main characteristics of taxation system in China at present time. Primary taxes on corporations are profits tax, VAT, business tax and consumption tax. Personal income taxes are important for individuals. China tax system stimulates economy development and solves social problems as well.

Keywords: taxes, China, economy.

#### АВТОРЫ ВЫПУСКА

- **Акаев Аскар Акаевич**, д-р техн. наук, профессор, Российская Академия наук, askarakaev@ mail.ru
- **Беккин Ренат Ирикович**, д-р экон. наук, канд. юрид. наук, старший научный сотрудник, Институт Африки РАН, vestnik@econ.pu.ru
- **Бляхман Леонид Соломонович,** д-р экон. наук, главный научный сотрудник кафедры экономики предприятия и предпринимательства, экономический факультет СПбГУ, epmailbox@econ.pu.ru
- **Валдайцев Сергей Васильевич,** д-р экон.наук, профессор, заведующий кафедрой экономики исследований и разработок, экономический факультет СПбГУ, eir1@yandex.ru
- **Колесникова Татьяна Васильевна**, аспирантка, кафедра международных отношений СПб. гос. ун-та аэрокосмического приборостроения, kolesnikova-tv@mail.ru
- **Конюховский Павел Владимирович**, д-р экон. наук, профессор, экономический факультет СПбГУ, p.konyukhovsky@econ.pu.ru
- **Кордеро Хосе-М.** (**Cordero Jose-M.**), канд. экон. наук, начальник секции аудита, Управление аудитом Министерства обороны Испании, jmcordero@oc.mde.es
- **Лебедев Борис Маркович,** канд. экон. наук, доцент, экономический факультет СПбГУ, b.lebedev@econ.pu.ru
- **Лезина Татьяна Андреевна**, канд. физ.-мат. наук, доцент, экономический факультет СПбГУ, t.lezina@econ.pu.ru
- **Нестеров Игорь Олегович,** канд. экон. наук, доцент, экономический факультет СПбГУ, igor\_nesterov@inbox.ru
- **Пахомова Надежда Викторовна**, д-р экон. наук, профессор кафедры экономической теории, экономический факультет СПбГУ, n.pakhomova@econ.pu.ru
- **Рихтер Кнут Курт**, д-р физ.-мат. наук, канд. экон. наук, профессор, заведующий кафедрой экономики предприятия и предпринимательства, экономический факультет СПбГУ, epmailbox@econ.pu.ru
- **Халин Владимир Георгиевич**, д-р экон. наук, канд. физ.-мат. наук, доцент, заведующий кафедрой информационных систем в экономике, экономический факультет СПбГУ, v.halin@econ.pu.ru
- **Чернова Галина Васильевна**, д-р экон. наук, профессор, заведующая кафедрой управления рисков и страхования, экономический факультет СПбГУ, chernovagalina@yandex.ru
- **Чернова Елена Григорьевна**, д-р экон. наук, проректор СПбГУ по обеспечению работы факультета международных отношений, факультета политологии, факультета социологии и экономического факультета, prorector@econ.pu.ru

# ПЕРЕЧЕНЬ СТАТЕЙ, ОПУБЛИКОВАННЫХ В ЖУРНАЛЕ «ВЕСТНИК САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО УНИВЕРСИТЕТА» в 2012 году

### СЕРИЯ 5: ЭКОНОМИКА

К 100-летию со дня рождения С.И.Тюльпанова	Вып.	Стр.
Басистов Ю. В. Воспоминания о совместной работе в Германии в первые послево-	2	7 0
енные годы	2 2	7-8 9-12
Торкановский В. С. Воспоминания об учителе и друге	2	3-6
К 100-летию со дня рождения Л.Н.Гумилёва		
Aкаев $A$ . $A$ . Гумилёвское видение будущего Евразии	4	3–11
Экономическая теория и хозяйственная практика: глобальные вызовы		
Рязанов В. Т. Наднациональные и национальные регуляторы в условиях глобаль-		
ной экономической нестабильности	2	13-32
Шавшуков В. М. Посткризисные императивы развития глобальной финансовой		
системы	2	33–40
Экономическая теория		
Беккин Р.И. Исламские теории социально-экономического развития в мусуль-		
манском мире: сходства и различия	4	12-32
Ковалев В. В. Проблема понятийной неопределенности в прикладной экономике	1	3-19
Кордеро ХМ. Контроль инфляции на основе кривой Филлипса	4	33-43
Крылова Ю. В. Основные подходы к измерению и оценке коррупции: аналитиче-		
ский обзор	2	41-55
Молчанов Н. Н., Полякова О. А. Оценка конкурентоспособности высокотехноло-		
гичных услуг	2	56-64
Пахомова Н. В., Малышков Г. Б. Модернизация российского экологического зако-		
нодательства и импорт институтов: экономико-правовой аспект	3	20-35
Рисованный И.М. Эволюционная институциональная микроэкономика: раз-		
мышления над книгой	2	65-72
Румянцева С. Ю. Особенности современной фазы мировой экономической конъ-		
юнктуры	3	3–19
Инновационная экономика и инновационное образование		
Бляхман Л. С., Чернова Е. Г. Образовательная политика в условиях перехода Рос-		
сии к инновационной экономике	4	44-60
Валдайцев С. В., Лезина Т. А. Актуальные проблемы повышения уровня универ-		
ситетского экономического образования в России	4	83-93
Рихтер К. К., Пахомова Н. В. Университет как драйвер инновационного разви-		
RNT	4	61-82
Халин В.Г. Финансовое обеспечение государственных образовательных услуг		
в российской высшей школе в условиях инновационной экономики	4	94-114

### Социально-экономические проблемы России

Алтунян А. $\Gamma$ . Роль монетарной политики в обеспечении экономической безопасности России	1	30-34
Валдайцев С.В. Инновации: асимметрия интересов владельцев и менеджмента	1	30-34
фирмы	1	20-29
<i>Ерасова Е. А.</i> Экономико-правовые аспекты обеспечения лекарственной безопас-	1	20 2
ности в России	1	49-59
Мотовилов О.В. Государственная поддержка малого инновационного предпри-	-	1, 0,
нимательства	2	79-90
Нестеренко Н.Ю., Цуканов Д.Г. Инновационная политика России: региональный аспект	1	35–48
Родионов В. Г. Стратегия модернизации российской экономики на основе сбалан-	1	33 10
сированного развития ее подсистем	3	36-40
Рыбаков Ф. Ф. Стратегическое планирование социально-экономического разви-		
тия Петербурга: эволюция и новые подходы	2	73–78
История развития экономики и экономической мысли		
Аллисон Ф., Расков Д. Е. Из переписки В. И. Борткевича с Л. Вальрасом: страницы		
истории Лозаннской школы	1	72-87
Валеров А. В. Обмен и распределение в системе социального взаимодействия пер-		
вобытных и архаичных обществ	3	41-59
Дубянский А. Н. Финансовая реформа в России в начале XIX века	2	91-98
Широкорад Л.Д. Штейн и кампания «борьбы с космополитизмом»: драматиче-		
ская судьба одной книги	1	60-71
Письма М. В. Птухи к В. И. Борткевичу (1921–1928 гг.). Публикация А. Л. Дмитри-		
ева	1	88-107
Мировая экономика		
Ефимова Е. Г. Особенности развития бизнеса на островных периферийных тер-		
риториях Западной Европы ( на примере Аландских и Фарерских островов).	3	82-94
Кожанов Н. А., Сутырин С. Ф. Международные экономические санкции как ин-		
струмент «принуждения к исполнению контракта» (на примере Исламской		
Республики Иран)	1	108-118
Ли Синь. Экономические интересы России и Китая в Центральной Азии: сравни-		
тельный анализ	3	60-74
Люкевич И. Н. Действительный денежный стандарт как критерий эволюции ми-		
ровой валютной системы	3	95-107
$\it Hecmepos~\it U.O.$ Резервные валюты — источник нестабильности мировой валют-		
ной системы?	4	115-123
Обойн М. Международная торговля в период глобального экономического кри-		
зиса	3	75–81
Шавшуков В. М. Развивающиеся рынки стран БРИКС в системе глобальных фи-	_	
нансов	1	119–135
Финансы, кредит, страхование		
Валдайцев С.В. О точности практических оценок рыночной стоимости компа-	2	116 122
нии	3	116-133
нии		
нии	3	116–133 134–145
нии		

Калайда С. А. Бизнес-процесс по формированию и использованию страховых резервов	2	99–106
Лукашов Н.В. Механизм распределения объемов инвестиционных ресурсов	-	<i>,,</i> 100
с учетом риска	1	136-148
Чернова Г.В. Современные проблемы наращивания уставного капитала страхо-		
вых компаний России	4	124–133
Статистика и учет		
Генералова Н. В., Соколова Н. А. Вариативность интерпретации бухгалтерской информации	1	175–181
Ковалев Вит. В. Концепция достоверности и непредвзятости в бухгалтерском учете: трактовка и применение	2	107–116
Пятов М. Л., Карельская С. Н. Балансовые модели в методологии отечественной	-	107 110
экономической статистики: история вопроса	1	159–174
Теория и практика управления		
Кузнецов Ю. В., Кайсарова В. П. Теоретико-методологические проблемы модерни-		
зации современного стратегического управления в России	1	149-158
Смирнов С.А. Концепция затрат на качество (Cost of Guality): проблемы и пер-		
спективы применения	3	146–156
Экономико-математическое моделирование		
Калениченко В. В., Шалабин Г. В. Оценка влияния системы отраслевых цен на воз-		
можности роста экономики России	2	117-128
Конюховский П.В. Применение стохастических кооперативных игр при обосно-		
вании инвестиционных проектов	4	134–143
Михайлов М. В. Модель измерения образовательного компонента человеческого		
капитала в системе высшего профессионального образования	1	182–192
Холодкова В. В. Оценка устойчивости показателей эффективности инвестицион-	_	
ного проекта с помощью метода Монте-Карло	2	129–138
Проблемы преподавания экономических наук		
Канаева О.А. Корпоративная социальная ответственность: проблемы интегра-		
ции в образовательные программы подготовки экономистов	3	157–171
Краткие научные сообщения		
Ананьева М.А. Тенденции мирового и российского энергопотребления: роль		
атомной энергетики	2	153-157
Асриянц Ю. М. Состояние и перспективы государственно-частного партнерства		
в сфере жилищно-коммунального хозяйства в России: институциональный		
аспект	3	172-177
<i>Карабанова Г.Д.</i> Концептуальная модель корпоративной интегрированной систе-		
мы управления	1	193-198
Колычева В. А. Цена и ценность рынка произведений искусства	3	190-198
Лебедев Б. М., Колесникова Т. В. Реформирование налогообложения в Китайской		
Народной Республике	4	144-151
Лебедева П. М. Политика фирмы в области калькулирования себестоимости	2	149-152
$\it Mакаренко  T.M.$ Сценарное прогнозирование в оценке кредитного риска банка	3	178–183
Смирнова Д. В. Формирование региональных валютных фондов на рубеже ХХ-		
ХХІ веков	1	144-148

литературе	1	158-161
Чернышев Н.Д. Экономико-математическое моделирование ценообразования		
дифференцированных товаров	3	184-189
Яковлева Е.Б. Влияние экономических кризисов на изменение структуры обще-		
ственного производства	2	139–143
Хроника научной жизни		
Канаева О.А., Сопин В.С. Вопросы корпоративной социальной ответственности		
бизнеса в программах подготовки по направлениям «Экономика» и «Менедж-		
мент»	1	203-204
Крылова Ю. В., Борисов Г. В. Обзор XVI ежегодной конференции Европейского		
общества истории экономической мысли	3	199-202
Кузнецова Н.П., Лещенко К.Е., Ломагин Н.А. Экономическая теория и хозяй-		
ственная практика: глобальные вызовы	2	162–168
Новые магистерские программы экономического факультета	1	205-206
Расков Д. Е. Новые интерпретации в экономической истории: обсуждение книги		
Д. Норта, Дж. Уоллиса и Б. Вайнгаста «Насилие и социальные порядки»	1	199–202
Коротко о новых книгах		
Рязанов В. Т. — Рыжков Н.И. Великая Отечественная: битва экономик и ору-		
жие победы	2	169-171
Максимов С. Н. — Рыбаков Ф.Ф. Промышленная политика России: история		
и современность	3	203
$\Phi$ айбусович Э. Л. — Статистика в Санкт-Петербургском университете / под ред.		
Я.В.Соколова, Д.А.Львовой	1	207–209
Некрологи		
Памяти Н. Д. Колесова	3	204
Памяти Ю. В. Базулина	3	205
Памяти С. В. Валдайцева	4	152-153
Памяти Ю. А. Гранаткина	4	154

### CONTENTS

To the 100 <sup>th</sup> Anniversary of L. N. Gumilev	
Akaev A. A. Gumilev's Vision of Eurasian Future	3
Economic Theory	
Bekkin R. I. Islamic Theories of Social-Economic Development in the Muslim World: Similarities and Difficulties	
Cordero JM. Inflation Control with the Phillips Curve	33
Knowledge-based Economy and Innovative Education	
Bliakhman L. S., Chernova E. G. Education Policy of Russia under Transition to the Innovation	
Economy	44 61
Valdaytsev S. V., Lezina T. A. Central Problems of Enhancing of University Economic Education in	
Russia	
World Economy	
Nesterov I.O. Are Reserve Currencies a Source of Instability of the International Monetary System?	
Finance, Credit, Insurance	
Chernova G. V. Modern Problems of Increasing Equity Capital in Russian Insurance Companies	124
Economic-Mathematical Modeling	
Konyukhovsky P. V. Application of Stochastic Cooperative Games in Investment Projects Evalution	
Current Academic Events	
Lebedev B. M., Kolesnikova T. V. Taxation Reforms in China	144
Obituaries	
In Memoriam of S. V. Valdaytsev	
In Memoriam of Ju. A. Granatkin	154
Annotations	155
Information on authors	162
List of the articles	163